

文化润民 振兴“有戏”

通讯员 李思纯

“走，去南门广场看演出！”
今年4月，石泉秦巴老街文化集市“遇见美好”开集，此后每当夜幕降临，街区即景区的石泉老城便更加热闹，笑语相邀便成了街坊邻里寒暄的开场白。

以“遇见美好”邀约，社区群众参与，往来游客互动，汇聚曲艺、西洋乐器经典曲目演奏、青年乐队弹唱、舞蹈等诸多文艺节目展演——如此既浪漫文艺又接地气的文化集市，是石泉县城关镇文共体分中心与老城社区文共体中心携手为老城景区打造的一款文化服务产品，旨在以文塑魂，以旅兴业，让地方文艺精神在文旅窗口彰显地域魅力。

城关镇地域面广，有38个村、社区，还有18支文艺社团。面对区域优势和丰富的文化资源，以及不太均衡的城乡文化服务现状，如何挖掘培植和利用优质文化资源、如何提升公共文化覆盖面并发挥实效是该镇文共体分中心和村(社区)子中心自建就摆在桌面上的重要课题。如今历时一年，该镇整合资源，因势利导，最终探索出一条城乡文化协同发展、赋能乡村振兴的有效渠道。

从建立乡土人才库到文化赋能振兴

太平村的蒋坤全是酿造粮食酒的“土专家”。十几年来，每到入冬他都要酿造三四千斤苞谷酒。村里像他一样的乡土人才还有石匠、竹编匠、烘豆腐的、做芝麻糖和布鞋的，他们通常自给自足，或者有乡邻上门求购才做。手艺精湛但缺乏经济头脑，

没有自信，不愿意走出家门主动寻商机找市场。2024年初，该镇号召各村建立乡土人才库，蒋坤全这样的手艺人全部纳入乡土人才库，同时拓展庭院经济增收渠道，以“政府搭台，群众唱戏”的方式，在产品销路上下功夫。2024年下半年，根据人才库信息，该镇组织电商主播、自媒体达人深入乡村开展文化志愿服务，帮助手艺人、家庭工坊拍摄短视频、开直播带货，线上线下联动助农。蒋坤全没想到有外地客商竟然通过微信、抖音联系到他买酒，他自豪自己的手艺有了更多人认可，2024年，他酿造粮食酒4000公斤，年收入超10万元。

截至2024年12月，该镇300余名乡土人才入库，有手艺人，还有舞狮子、耍龙灯、玩采莲船、唱民歌的民间艺人。组建村级文化队伍，搭建民俗展演舞台，开展农民手工趣味赛事……该镇通过持续活跃乡村文化，助推全面乡村振兴。

从“以城带乡”到重振乡村精气神

城关镇17个城镇社区囊括了全县65%以上的文艺人才，18支文艺社团近600名社团骨干，一直活跃在乡村文化舞台上。城关镇村、社区文共体中心在组建时，充分考虑城市社区与偏远乡村文化的实际情况，按区域划分了社区带村的子中心布局，制定了以城带乡、以专业带业余，以线上带线下的“三带模式”，将城镇社区的文艺社团划拨到村，充分发挥资源优势，城带村、村互动，开展文艺活动、组织老艺术家下乡培训、帮助策划文艺赛事，为乡村培育

文化骨干。

丝银坝村的草池湾“朱鹤小村”，近年来以生态田园风光引领乡村文旅，发展势头强劲，但一直缺乏一支活跃乡村文化氛围的文艺队伍。村(社区)文共体子中心成立后，老城社区文共体负责人王宝珍成为帮带丝银坝村的文化特派员，了解到丝银坝村草池湾有组建腰鼓队的想法，随即带着老城社区文共体协会几名骨干到草池湾面对面教授腰鼓表演技法。通过一个多月的教学，草池湾“新生腰鼓队”成功组建，20几个围着锅台转的“老姐妹”也终于走出家门，在美景宜人的山村田园敲出了幸福生活的欢快节奏。

从城镇社区文化繁荣到田间地头遍地开花，该镇文共体分中心按“三带模式”要求，开展“文化进万家”“戏曲进乡村”“全民阅读”“流动图书”“公益培训”“公益电影”等活动拓展文化服务空间，帮助每个村、社区成立自己的文艺队伍，通过师徒结对、培训交流进行文艺辅导，帮助乡村编排节目、传承非遗，在壮大乡村文艺人才队伍的同时，也让流动的文化资源成为乡村文化和精神重振的正向价值引导。

从文化资源挖掘到文化引流利用

“这部电影，故事的生发地也是回归故乡精神的落脚点，就是枫树村，就是枫岭云海，这个不能变。故事中植入一些民俗文化，比如当地的婚丧嫁娶习俗、饮食文化……”已是下班时间，石泉县政务中心二楼

的一间会议室内，以城关镇枫树村为原型的电影《云上的婚礼》第三次剧本研讨会还在热火朝天地讨论中。

枫树村因为海拔落差，清晨云海翻滚，逐浪滔天，日出美景甚为壮观。通过驻村工作队队员的宣传视频走红网络后，不仅扬名省内外摄影圈，还吸引了无数登山越野的外地游客。随即该县县委宣传部紧扣生态文化资源，引入西安影视公司启动电影拍摄项目，推出全国“云海跑”山地越野赛事活动等一系列文化产品和服务，成功构建“枫岭云海”地方文化IP。目前，石泉县文化旅游投资集团有限公司已在枫树村开展旅游接待中心、观景台等配套设施建设。同时，该镇还将枫树村纳入枫岭云海、杨春柳园、朱鹤小村、古树村落乡村旅游示范带规划中。

近两年，城关镇还联合高校史学研究团队，在双峰村深挖当地生态文化与老院子家风家训文化，打造既可感村史又可供研学的村史馆。还恢复了当地梯田水稻的古法种植，将乡村的古朴风貌与现代文旅开发元素融合。在丝银坝村草池湾，该镇成功打造“朱鹤小村”文化IP后，与高校对接建立草池湾研学基地，拓展主客共享的朱鹤观测地、乡村会客厅等文化空间，成功推出草池湾乡村音乐节、草池湾插秧节、丰收季等多个文化品牌。与此同时，草池湾有机稻米、莲藕、乡村民宿、垂钓等产品相继投入市场，成为地方深度挖掘生态文化、农耕文化，以文化引流助推乡村文旅蓬勃发展的新样板。

宁陕全力以赴推动项目建设加速跑

通讯员 刘臣 刘顺枫 文/图



建设中的宁陕县医院医技综合楼

今年以来，宁陕县坚持把项目建设作为高质量发展的主抓手，以项目建设之“为”夯实县域经济社会高质量绿色发展之“稳”。

5月20日，在宁陕县医院医技综合楼项目建设现场，工人紧锣密鼓地进行着室内装修、冷气管道安装作业。该项目是安康市重点督办项目，占地面积30亩，项目建成投用后，将有效改善县域医疗环境，提高全县医疗水平。

“宁陕县医院项目主体结构已封顶，二次结构已完工，外墙保温工程、真石漆工程、外窗工程已完成95%，现在正在进行室内精装修工程、室外配套工程。”项目施工负责人郭明翰说。

在宁陕县环长安河城市步道项目建设现场，大型施工机械有序作业，工人们各司其职、争分夺秒抢工期赶进度。步道全长16公里，总投资1.39亿元，分9个标段，由县住建局、交通局等5个单位组织实施。该项目以自然要素为依托，旨在串联县城地标景点，推动“文旅+健身”融合发展，促进长安河沿岸环境提升。

与此同时，宁陕县东河市政路项目现场也是一片繁忙景象，工人正在有序进行沥青路面铺设，该项目计划投资2750万元，修建道路全长1463米。据项目负责人介绍，该项目已完成全段1181

米的燃气、通信、给排水等地下管网和路面水稳铺设工程。项目建成后，将有效缓解客流增长对当地交通带来的压力，改善道路通行舒适度，解决东河片区群众出行难问题。

据悉，2025年，宁陕县安排重点建设项目165个，总投资437亿元，年度计划投资77.2亿元。市级重点项目28个，总投资127.9亿元，年度计划投资50亿元。

“截至目前，165个县级重点项目开工复工109个，开工复工率达66%，28个市级重点项目开工复工24个，开工复工率达85%，1至4月，完成固定资产投资7.1亿元，同比增长12%，高质量项目建设为县域经济高质量绿色发展提供了重要支撑。”宁陕县重点项目储备建中心主任李碧峰说。



游客集散中心项目外装已初步完成



环长安河城市步道项目建设现场



东河市政路项目现场

2025年 夏粮收购开秤在即! 各地工作准备就绪



随着小麦陆续开镰、油菜籽零星上市，各地夏粮收购工作准备就绪，旺季收购工作即将全面展开

初步预计

2025年夏季夏粮收购量

将达到2000亿斤左右

其中 小麦1700亿斤 早籼稻250亿斤

今年以来，全国平均降雨量较常年同期偏少，部分夏粮主产区出现一定程度旱情

但夏粮长势总体正常

资料来源：国家粮食和物资储备局

新华社发(宋博制图)

关家镇“三方联动” 稳岗就业

本报讯(通讯员 吕梦婷)为扎实推进稳就业、保民生政策落地，织密就业服务网络，5月19日，汉滨区关家镇组织便民服务中心干部、各村(社区)负责人、驻村第一书记及有求职意愿的群众代表，与安康匠小白建筑防水工程有限公司开展交流，为用工企业和就业群众搭建双向沟通桥梁。在交流中，双方就如何做好群众技能培训、怎样实现高效就业及就业待遇等方面进行了深入交流。企业负责人详细介绍了公司的经营理念、发展蓝图、业务规模及岗位需

求等基本情况，同时承诺长期为有就业意愿的群众提供免费技能培训，每村至少培育1名技术骨干，并积极推荐就业岗位。

近年来，关家镇紧扣“稳岗保就业、复产促振兴”目标，积极探索“政府搭桥+企业带动+群众参与”的就业服务新模式，通过政府统筹资源、企业搭建平台、群众主动参与的三方联动机制，构建起“供需精准对接、技能定向提升、就业稳定增收”的闭环体系，为乡村振兴注入强劲动力。

汉阳镇“代表力量” 赋能绿色生态

通讯员 陈荣幸

5月初，在汉阴县汉阳镇掀起的环境整治专项行动中，该镇综合执法队、司法所与各村“两委”、人大代表等通力协作，以法治之力形成突击之势，一批如废弃的家禽养殖场、居民生活排污口、垃圾收购站等易被忽视、存在盲区的环保点位问题得到及时有效治理。

近年来，该镇坚持生态环境保护问题排查整治与普法、执法同行，充分发挥基层人大代表扎根一线，服务一线的“冲锋”作用，按照“生态环保的难点在哪里、群众关注的热点在哪里、人大监督的重点跟到哪里”的原则，以区域内汉江水质保护、秦岭生态环保等重点领域为靶向，以基层立法联系点为平台，带动引领本区域护河员、护林员、公益岗位人员积极作为，以环保问题追踪、协助整改、监督执法等多种方式，开展《长江保护法》《陕西省秦岭生态环境保护条例》等法律法规执法检查，采用“视察意见+问题清单”的模式确保调研、反馈、整改的监督模式形成闭环管理。同时，历年镇人代会上环

境保护类的代表建议占比均达到纳入并交办的代表意见建议的30%以上，该镇根据代表意见建议办理的现实需要，在沟通协商、专题讨论的基础上进行“点对点、人对人”的重点督办，确保各责任主体切实承担起责任，真正构建起党委领导、政府主导、办所执行、公众参与的生态环境保护格局，为镇域生态环境优化改善提供充分支持。

在着力保护生态环境的同时，汉阳镇积极引导鼓励各级人大代表充当法律明白人、政策讲解员、法治宣传员等角色，走村入户。庭院会上讲生活垃圾分类中处理，村民大会上讲森林防火、学校课堂上讲破坏生态环境的害处与代价，“干部说、代表说”到“人人说、人人听”，从“喊口号、讲干条”到“讲道理、说事例”，再以普法宣传教育活动、“世界地球日”“公益行动”等各类活动为助力，倡导群众共同参与环境保护与治理工作，共同维护汉阳各项事业高质量发展的生态底色。